



泰山救援队队员向落水溺亡者默哀。

把捞尸当行善，还逝者一个尊严

队员一年自费万元，逝者家属感谢是最大的满足



一个求助电话，他们会放下一切长途奔袭120公里，为的是给受困者家属带来一丝生的希望，或者给死者一个尊严。等深夜回到泰安，一顿简单的晚餐费用还需要大家平摊。有时在救援现场，他们还要面对社会打捞人员的阻挠。

他们都是泰山救援队的一员，在泰安义务救援7年。随着溺水事故高发，泰山救援队不断参与捞尸。不同于社会上的商业打捞队，他们不把捞尸当作生意，而是把它看成一种行善。而这样的救援队，在山东各地还有很多。

文/片 本报记者

长途奔袭120公里 只为捞一具尸体

25日下午3点左右，在新泰天宝镇黄道沟村，18岁的程某穿着拖鞋，在村西一个200多平方米的大水坑旁边玩，不慎溺水。村民找来渔网，尝试打捞。但此处水坑最深处有七八米，一旦掉落水里，救都不好救。水底坑洼不平，渔网也被挂住，救援被迫终止。

“新泰天宝镇黄道沟村，一名18岁少年溺水。”25日下午5点左右，泰山救援队队长王宝泗接到一个求助电话。他第一时间把信息群发给了队员。

队员田光明收到信息时还在上班，他一边向领导请假，一边出门打车。“由于路上堵车，我还没到队部，就接到第一梯队已经出发的信息。我又临时让出租车绕道，到高速路口拦截他们。”田光明在泰安东高速路口，成功追上第一梯队的车辆。“打车一共花了68元，幸好我赶上了，挺值得。”当被问到这个费用能否报销时，他哈哈大笑，并偷偷说，

“只能找媳妇报销。”

温勇和妻子在泰安高新区有个药店，接到信息后，他们立即打电话，找亲戚来看店。从泰安到事发区域，来回将近120公里，但温勇好像并不在意这些。

“这样的救援，已经参加了一次两次，每年因为参加救援的支出，都接近一万元。如果计较这些，我们就不是救援队的成员。”温勇说。

尸体捞了上来 家属磕头跪谢

此次参与救援的队员有16人，在大家的协作下，不到30分钟，落水少年就被打捞出岸。

救援结束时，已经到了晚上8点半。由于时间紧迫，救援队员出发时，没有携带干粮，经过一番劳累，大家早已饥肠辘辘。“这么晚了，你们留下来吃顿饭吧。”面对村书记的再三邀请，救援队还是拒绝了。“你多劝劝孩子的家人，让他们节哀吧，我们还有事，就不在这了。”

就在救援队拔脚离开的时候，程某的家属“扑通”一声跪在了地上，给救援队员磕起了头，拉都拉不起来。

救援队返回泰安时，已经是晚上10点多，大家到队部对面的一家餐馆，简单点了几个菜。“队长，我们那桌的费用已经平摊了，给你们留了几个菜，没事我们先回家了。”一位队员说。

“你们没有活动经费吗？大家劳累了一晚，回来吃饭还得自掏腰包？”面对记者的疑惑，王宝泗和队员们乐了，“如果有活动经费，我们也舍不得吃饭，水上救援的装备还缺不少。”

王宝泗是一位职校的老师，也是一名户外运动爱好者。2009年，他跟着蓝天救援队参与了一起户外救援。“同样是热爱户外运动，为什么别人也能做公益？”慢慢地，王宝泗和圈里的几位好友就加入了义务救援队。起初，他们主要围绕泰山做户外救援，帮助受困“驴友”。

“2014年7月，泰安艾洼村有人落水，我们一行9人赶到艾洼村，但由于没有专业的救援设备，我们也不敢贸然下水，只能与溺亡者家属一起在岸边焦急等待。”这件事情深深地刺痛了他。

在王宝泗的努力下，救援队配备了车辆以及皮划艇、救生

衣等一批打捞器材。发展到现在，只要接到求救电话，他们可以召集起近20人的救援队伍。

捞与不捞 有时他们也很为难

23日中午12点多，在泰安天平湖东沙滩，18岁的中专生孙某穿了条泳裤，一个猛子扎进水里，就再也上不来。

救援队赶到现场时已有附近的社会人员介入打捞。由于溺水少年的家人还没赶到现场，社会打捞人员在水面做了标记后，到岸上准备打捞工具。其间，溺水少年的同伴曾央求对方下水打捞，“他们说打捞可以，但得需要两万块钱。”一名同伴称，他俩加上银行卡里的钱，总共不到3000元。

“对方打捞是收费的，而我们是免费的，这容易让对方反感，以为我们在抢他们的生意。”后来，孙某的家人赶到，希望泰山救援队免费帮忙打捞。到场的辖区派出所民警也表态，在打捞过程中，如果有人故意生事，破坏打捞现场，他们将严惩。如此这般，救援队员才放下心理负担，下水施救。

这样的尴尬，他们已经不是第一次遇到。去年，在泰安龙潭水库有人落水。救援队到场后，看到有人正在准备打捞。对方明确示意反对，“我们已经开始捞了，你们就别管了。你们外地人不熟悉情况，怎么捞？”

在多次溺水现场，总能看到几个“熟面孔”。他们固定在某一水域，往往结伴赚钱。“下水前，他们会提前打听落水者家里的经济条件。从亲属穿的衣服，乘坐车辆以及远近关系，要价都不一样。”一名社会打捞人员介绍，双方会讨价还价，最终确定一个打捞价格。

在救援队看来，打捞尸体固然需要一些成本，甚至会面临一些危险，“但开口就要钱，有点像趁火打劫。”只要是落水者家属或单位同事一方明确支持，或是有当地警方“撑腰”，他们都会义无反顾地下水救援。

水上救援队成立两年来，已经参与水上救援十多起。每次救援结束，家属的感激和肯定，会让他们内心有种极大的“满足感”，而这也正是他们坚持下去的动力。“不管是救活人，还是捞尸体，都是一种行善。”

WONDER BABY 印巷★宝贝

中国国际儿童超模大赛 CHINA INTERNATIONAL KIDS MODEL CAMPAIGN 2016.第3季

山东赛区海选启动

5.28-29

成功晋级总决赛 闪耀荣誉 风靡演绎 上海国际儿童时装周

海选时间：5月28日、29日
上午10:00-12:00；下午1:00-6:00

海选地点：济南恒隆广场（历下区泉城路188号）五楼连廊

海选须知：请携带打印好的报名表或直接携带宝贝一寸近期免冠彩色照片一张现场填表参加海选。
海选对儿童服装不做特别要求，由家长自行安排，能体现孩子特长、精神面貌为佳。

海选流程：提交报名表 → 领取参赛编号及礼品 → 走秀测试和才艺表演。

主办：印巷传媒 《中国童装及儿童时尚产业发展促进会》
承办：齐鲁晚报 协办：济南恒隆广场

比赛咨询电话：96706380 恒隆广场咨询电话：0531-55638888

6月4-5日海选第二场 报名持续进行中 扫描二维码进入线上报名